

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00 >
Extranjero al año . . . 60'00 >

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, viernes 15 de Junio de 1923

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales

Núm. 15.039

Año LI.

EL MARCHISMO EN MENORCA

TRES PREGUNTAS Y TRES RESPUESTAS

El diario de Verga que no ha reparado en decir que a las cifras se las maneja a conveniencia, en su balance de ayer, quiere amoldar los hechos a su propio interés, y sin reparar que en la satisfacción y confianza que demuestra por haber servido los intereses del plutócrata, decreta su propia condenación, se entretiene en hacer un

acomodaticio balance, en el que, pese a su habilidad, no puede apuntar siquiera el nombre de un solo candidato electo por este distrito que lleve clara y ostensiblemente la etiqueta republicana.

Para una más clara demostración, vamos a repetir el balance que con gran anterioridad al del colega publicamos:

Resultado de las últimas elecciones

Diputado a Cortes monárquico conservador	1	Republicano, 0.
Senadores del Reino monárquicos liberales	3	Republicanos, 0.
Diputado provincial monárquico conservador	1	Socialista, 0.
Diputado provincial monárquico albista	1	Socialista, 0.
Diputado provincial monárquico reformista	1	Comunista, 0.
Diputado provincial antes de Llanós y hasta el momento de filiación desconocida	1	Socialista, 0.

TOTALES: 8 representantes monárquicos por 0 republicanos.

Este es el balance más claro que arroja el resultado de las elecciones en que ha intervenido Menorca. ¿Están satisfechos y confiados los señores del diario *verguista*?, pues por nosotros que no quede; no vamos a quitarles esta ilusioñcilla.

Nos pregunta el diario *verguista*: «¿Cree acaso haber convencido a nadie de que el partido republicano haya muerto, ni que sea hoy menos fuerte que antes de comenzar el período electoral?»

Suponemos que hace esta pregunta y las dos que le siguen, para que sean contestadas. No le desairaremos y sinceramente diremos que no somos nosotros los que han llevado el convencimiento a la opinión que son los hechos, la realidad de los números, que demuestra clara y palpablemente la inexistencia del partido republicano menorquín. ¿Que a pesar de ello están satisfechos y confiados? Lo comprendemos, estarán satisfechos como *verguistas* y como tales confían en el poder sobrenatural del fetiche áureo, pero en la vitalidad y pujanza del partido republicano *ne quaquam*.

Dejemos hablar nuevamente al diario de Verga: «¿Imagina que nadie ni uno solo de los habitantes de nuestra pequeña isla, haya llegado a sospechar siquiera que nuestro querido amigo el Sr. Pons Sitges haya renegado de sus ideas republicanas?»

Le diremos al diario *verguista*, sintiendo decepcionarle. Si a los hombres se les ha de juzgar por los hechos, el señor Pons Sitges es desde un tiempo a esta parte de color indefinido, si no quiere que le llamemos monárquico.

La candidatura izquierdista, que todos sabemos ya, era adicta a March y Alba, monárquica por lo tanto, fué patrocinada, propagada y defendida por el Alcalde *verguista*. Su actuación en mítines ha sido de liberal dinástico. Como compromisario para elección de senadores, votó la candidatura integrada por tres personas afectas a la Monarquía.

Hoy ya son pocos, poquísimos los habitantes de esta pequeña isla que creen en el ex popularísimo. Se le señala como monárquico y en verdad, que al acudir a la recepción que en el Gobierno Militar se celebró con motivo del cumpleaños de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, rindiendo en tal acto plicitesia a nuestro augusto Monarca, no se significó como enemigo del Régimen. Este año fué la segunda vez que asistió al homenaje que el día de su cumpleaños dedicaron todos sus leales al Soberano de España.

No puede alegar el señor Pons Sitges razones de cortesía, deberes inexcusables de educación, cuando en otros actos, siendo el mismo representante del pueblo, no le ha importado un comino dejar a un lado razones idénticas a las que, de no ser por convicción, llevaríanle al Palacio del Gobernador Militar el día del cumpleaños del Monarca.

Si el señor Pons Sitges es un renegado, ello lo sabrán los señores del diario *verguista*, sus íntimos amigos. Nosotros nos atenemos a los hechos y éstos hablan bien claramente.

«¿Y de nuestro amigo el señor Canet, republicano de toda la vida, no han podido ver y comprobar todos, por las palabras pronunciadas en el Congreso, que no ha abandonado nunca su filiación republicana, ni se ha separado de su jefe, el señor Lerroux, que lo es también nuestro?»

¡Ya tenemos jefe! ¿El señor Canet bajo la jefatura del señor Lerroux? Efectivamente, antes de figurar en candidatura el Sr. Canet, se trasladó varias veces a Palma. A fines del año 1922, ya estaba convenido con el plutócrata mallorquín que sería su candidato en las elecciones de diputados. Nueve días antes de la elección, llegó de Palma el candidato izquierdista, después de haber convenido los últimos detalles de la elección y asegurado las argumentaciones del cacique máximo. En mítines y en candidatura con la fuerza que presta la convicción, se presentó como candidato de izquierdas, incoloro. No se dijo de él una vez siquiera que fuera lerrouxista y ahora se hace el descubrimiento. ¿Es que tenían miedo que las izquierdas no lo votaran?

En el Congreso el candidato izquierdista ha evolucionado constantemente. De los escaños garciprietistas pasó a los albistas y refugióse por último en los de los republicanos. ¿Sus palabras en el Congreso? Bueno. No hablémos de ellas. Ha sido una odisea la del candidato de March, ¿por qué vamos a usar eufemismos?, que ha tenido su corolario en el banquete de consolación que los liberales de March, no los republicanos de Lerroux, ofrecieronle en el «Mediterráneo Hotel».

¿Qué los señores del diario *verguista* pretenden lo contrario? A los hechos nos atenemos. ¿Qué están satisfechos y confiados? ¡Tanto mejor! No hemos de gozarnos nosotros en amargarles sus plácidas digestiones, aun cuando si estamos siempre dispuestos a poner las cosas en su lugar y la opinión que juzgue.

Los Comunistas pintados por sí mismos

Publicamos a continuación la traducción de una carta dirigida desde Moscú por un comunista ruso a su compatriota y «camarada» en Alemania. Los dos son bolcheviquis de significación y «sus nombres muy conocidos». No depende de nosotros el divulgar sus nombres como tampoco el indicar por cuales medios este documento de un gran interés político, ha llegado hasta nosotros. Garantizamos, sin embargo, la autenticidad.

«...Nuestra situación se hace absolutamente trágica. Estamos condenados a ver desmoronarse lentamente ante nuestros ojos este edificio, levantado por el partido comunista a costa de tantos esfuerzos, condenados a contemplar este espectáculo sin poder remediarlo. Esta centralización política, nuestra mayor fuerza, impuesta por este jefe genial, cual es Lenin, se convierte ahora en un grave peligro, al vernos privados de su inspiración. No es solamente Lenin; es el partido entero el que sufre. «En Moscú, lo mismo que en provincias, el partido parece que está atacado de una profunda fiebre, cuyas alternativas, períodos de recaídas y mejorías coinciden misteriosamente con el estado de salud del gran enfermo.

Los negocios continúan como antes. Nada nuevo. Es inútil quebrarse los cascos elaborando proyectos que nadie sabría desenvolver ni ejecutar. «La vida del partido, lo mismo que la del país, se arrastra lamentablemente». Nadie se atreve a ratificar acerca del porvenir y, sin embargo, todos se preguntan con inquietud que será el día de mañana del partido, de Rusia y hasta de uno mismo. Desconfían unos de otros, se espía, al hablar se teme comprometerse a medida que el horizonte se nubla.

Ahora más que nunca comprendemos lo que el Maestro fué para nosotros y para el mundo entero—un dictador, la misma alma de la revolución, un hombre que llegó a las más altas cimas del socialismo, inspirador incomparable que no tiene igual en el mundo. «La tentativa de buscarle sucesor ha fracasado lastimosamente». La «colectiva», compuesta de Khamenoff, Staline y Preobrajensky—escogida por el mismo Lenin—carece completamente de autoridad y sus miembros no llegan a entenderse. La oficina política del partido quisiera intentar otras combinaciones pero éstas no tienen probabilidad alguna de éxito—, «los hombres son demasiado nerviosos o demasiado apáticos y sobre todo demasiado habituados a una autoridad suprema para poder asumir una dirección autónoma capaz de reemplazar a Lenin». Por esto el Congreso del partido va aplazándose día por día y por esto la Internacional comunista se pierde, no sabe qué hacer y comete mil faltas que en tiempo de Lenin no cometía. Zinovieff intenta en vano restablecer el orden, aunque no fuera más que en la Internacional, pero su autoridad es nula y jamás está a la altura de los acontecimientos mundiales de la actualidad.

El prestigio de la Sección rusa—hasta ahora inexpugnable—ha bajado considerablemente; las sesiones del Comité Ejecutivo de la Internacional discurren entre luchas y querellas violentas. Los occidentales no pueden comprendernos; de aquí proceden todos los yerros. Aquellas gentes no han atravesado por la revolución ni sufrido la guerra civil y miran los problemas actuales tan teóricamente como nosotros en otros tiempos. No comprenden que la

inclinación del partido comunista hacia la derecha no ha sido «querida» por los hombres del partido, sino que esta línea de conducta ha sido impuesta por la misma vida, «cinco años en el poder nos han enseñado que la vida huye de toda forma de violencia y rehusa someterse a teorías». Lenin, seguramente hubiera triunfado de estas dificultades, pero ¡ay! esta luminosa inteligencia se ha apagado y Zinovieff, tan impopular en la Internacional, jamás sabía disipar la atmósfera hostil que allí reina. Nadie sabe exactamente lo que ocurre en las provincias, ni nosotros desde Moscú ni vosotros desde el extranjero. El servicio de unión continúa siendo defectuoso y solo por los periódicos nos enteramos con frecuencia de acontecimientos que, sin embargo, ocurren muy cerca. La Tche-ka solo trabaja sin descanso y mantiene el orden, o mejor dicho, ataja el desorden que reina en provincias—lo que es lo mismo. Ultimamente la Tche-ka ha redoblado la actividad en provincias, dirigiéndose principalmente a los «Neps» y a los contrarrevolucionarios, los cuales de cuando en cuando vuelven a agitarse, sobre todo en los pueblos. Los «popes» están ya tranquilos, pero ha surgido un nuevo enemigo—el «Koulac» del pueblo (acaparador), que no se somete tan fácilmente. Todo esto no tiene importancia alguna, pero al luchar contra estas bagatelas se duermen sus inquietudes y se cree buenamente que se hace trabajo útil.

«Hemos atravesado años malos, pero nada puede compararse con lo que pasa ahora. Antes teníamos la fe, una fe que nos hacía vencer todos los obstáculos... Ahora la hemos perdido y no la recuperaremos jamás. En otros tiempos no temíamos los acontecimientos por amenazadores que fuesen—hasta nos complacíamos en provocarlos—ahora tenemos miedo de todo. Cada incidente de importancia o no, podría obligarnos a descubrir nuestra debilidad, nuestra carencia de fe y de vida—síntomas de la muerte del partido.»

Lo que representa la vida de Lenin puede ser demostrado por una curiosa estadística. Decenas de millares de miembros han abandonado el partido desde que está enfermo y su último ataque nos ha producido la pérdida de 92.000 miembros activos. Es esta una cifra elocuente, y cabe preguntar: ¿Qué será del partido cuando llegue el momento fatal? Si, esta centralización que fué nuestra fuerza, es nuestra desgracia. Se producirán irremisiblemente luchas intestinas que tomarán una dirección inesperada. Si por lo menos tuviéramos la fe que en los buenos tiempos y sobre todo, si estuviera él entre nosotros, saldríamos vencedores, pero en el estado en que nos hallamos, parece que los días del partido están contados.

La Internacional se vuelve hacia Occidente, pero dudo mucho que

encuentre allí lo que hemos perdido en Rusia.»

¿Qué hemos de deducir de esta larga queja? Tres hechos esenciales. En primer lugar, que solo Lenin existe; que él solo es Rusia entre todos los rojos; si él desaparece, todo se derrumba.

En Oriente son los hombres los que gobiernan, no las instituciones. Ni las minorías, ni los sistemas, ni las teorías han conseguido sujetar a Rusia al yugo de la In-

ternacional roja, sino un hombre solo, un jefe, un potentado, Lenin.

Por último, los «camaradas» apenas se preocupan de la «santa Rusia». Para el comunista el «partido» es en primer término el mismo, después el Maestro (la Internacional, la Revolución mundial) y, por último, Rusia desgarrada por los monomaniacos, cuyo jefe supremo agoniza lentamente.

(De «L'Écho de Paris».)

CRÓNICA

En la Liga Marítima

Aun cuando la tarde de ayer no se mostró muy apacible, fueron muchas y distinguidas las familias que asistieron a la primera reunión que se celebró en las espléndidas terrazas de la Liga Marítima.

Por el éxito que tuvo la reunión de ayer, puede asegurarse que este verano se celebrarán en aquel delicioso lugar muy simpáticas veladas a las que en semanas sucesivas, dedicaremos mayor espacio.

Una boda

Ayer tarde y en el domicilio de los padres de la contrayente, se unieron en el santo lazo del matrimonio la simpática señorita María Olivar Limosner y el joven don Gabriel March Cifre, maquinista de estos talleres.

Bendijo la unión el Rdo. D. Narciso Panedas, Pbro., Ecnómico de Santa María, siendo testigos el comerciante D. Gabriel Alzina por parte de la novia y por la del novio el Administrador de EL BIEN PÚBLICO don Manuel Sintés Rotger.

Después de la ceremonia religiosa se sirvió un *lunch* a los invitados.

Nuestra enhorabuena más cumplida a los noveles esposos para los que deseamos toda suerte de venturas y felicidades en su nuevo estado.

De viaje

Esta mañana ha regresado en el vapor correo «Rey Jaime II» el rico propietario don Antonio Pons Gueara y distinguida esposa.

También han llegado en dicho buque don Martín Martínez Carpena y la canzonetista Pilar Alonso acompañada de su padre.

Noticias militares

Ascendido al empleo inmediato el Teniente Coronel de Infantería don Jaime Vidal Villalonga, que tenía su destino en el Regimiento de Mahón, y desempeñaba el cargo de Director de la Escuela Militar de esta Plaza, ha sido nombrado para que le substituya en dicho cometido el Comandante D. Francisco Granell Bisbal, segundo Jefe del Batallón que se encuentra en esta ciudad, con arreglo a lo dispuesto por el Excmo. señor Capitán General en 16 enero de 1919.

Fallecimiento

Ya cerrada nuestra edición de ayer, recibimos la noticia de haber fallecido en Madrid el jovencito Juanito Cienfuegos Mercadal, hijo y

nieto de nuestros queridos amigos don Francisco A. de Cienfuegos, Comandante de Artillería y don Juan Mercadal Pons, rico propietario de esta ciudad.

A la edad de 14 años ha pagado su tributo a la tierra Juanito Cienfuegos Mercadal, cuando por sus felices disposiciones y carácter bondadoso, era la alegría de sus padres que quedan sumidos en el mayor dolor.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciban sus desconsolados padres, hermanitos, abuelos y demás familia la expresión más sincera de nuestra condolencia.

Reunión de comisiones

Esta noche deben reunirse en las dependencias de las Casas Consistoriales las comisiones que integran el Ayuntamiento para estudio y resolución de los asuntos pendientes.

Los restos del «Torre del Oro»

Esta mañana ha llegado en el vapor correo un equipo de buzos que en unión de los que se hallan ya en Ciudadela, han de efectuar los trabajos para sacar los restos del vapor «Torre del Oro», que naufragó en las costas ciudadelanas.

Atracciones para el Príncipe

Han llegado hoy a bordo del «Rey Jaime II» los artistas que han de debutar mañana en nuestro primer coliseo.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 47 pasajeros y 22 toneladas de carga, entre la cual había 155 sacos harina, esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Rey Jaime II» procedente de Barcelona y al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Información

En breve son esperados en este puerto: procedente de Sóller con cargamento de cemento el velero «Concha López» y de Palma el pailebot «Arnaldo Oliver» con carga varia.

—Los buques desarmados de la Marina mercante francesa el 15 de abril último sumaban 450, con un tonelaje bruto de 796.247 toneladas, contra 530 buques y 845.255 toneladas el 15 de enero de 1923 y 694 barcos con 1.433.052 toneladas el 15 de octubre de 1922.

—Dice «La Croix»:

«El Gobierno inglés publica un cuadro estadístico de las marinas de guerra del mundo. Allí consta que Inglaterra ha perdido la supremacía de los armamentos navales, que ha pasado a América. El documento en cuestión arroja las siguientes cifras:

Acorazados: Norte América, 31; Gran Bretaña, 18; Italia, 12; Japón, 11; Rusia, 11; Francia, 9; Alemania, 8.

Torpederos y cazatorpederos: Norte América, 318; Gran Bretaña, 184; Francia, 50.

Submarinos: América del Nor-

— TRIANON —
Domingo día 17 de Junio de 1923
A LAS SEIS Y CUARTO A LAS NUEVE Y CUARTO
Ambas con Sexteto y Jazz-Band
ULTIMO PROGRAMA DE LA TEMPORADA
La hermosísima película en cinco partes, del Programa Unión, de Roma, que lleva por título
ROJO Y NEGRO
Admirablemente interpretada por los distinguidos artistas
WITTORIA LEPANTO y M. BONNARD
Completarán el programa la notable cinta titulada **EN EL TRAPECIO** y la película cómica
COMO ANILLO AL DEDO

te, 104 (27 en construcción); Gran Bretaña, 68 (ocho en construcción); Japón, 64 (11 en construcción); Francia 47, (13 en construcción); Italia, 43; Rusia 17 (3 en construcción).

De nuestros corresponsales

DESDE FERRERÍAS.—La noticia del acto de justicia realizado por el Congreso, proclamando diputado por esta isla al Excmo. señor don Guillermo García-Parreño, Auditor General de la Armada, fué recibida en esta villa con entusiasmo, con alegría sincera y desde entonces en el ánimo de todos los amigos del digno representante de Menorca, estaba el deseo de celebrar un acto de verdadera resonancia para celebrar el triunfo del señor García-Parreño, que es el triunfo de los buenos menorquines.

Para ayer, miércoles, ocho días después de la proclamación, se organizó en la hermosa finca Son Tern, de la distinguida señora viuda de Febrer, una agradable excursión que culminó con la celebración de un importantísimo banquete, en el que tomó parte un crecidísimo número de amigos y correligionarios.

Por la mañana salimos de Ferrerías unos 220 correligionarios y después de la excursión proyectada, se celebró el opíparo banquete con un menú exquisito y durante el que reinó la más franca y cordial alegría.

Se pronunciaron elocuentes brindis, en los que todos demostraron su amor a esta roqueta querida y la satisfacción, la alegría sincera por haber prosperado la causa de la Justicia que concede la investidura de Diputado en Cortes por Menorca al Excelentísimo señor don Guillermo García-Parreño, genuino representante de esta isla, a la que rinde la lealtad de su cariño y el apoyo decidido de su valiosa influencia.

Entre aplausos resonantes y un entusiasmo indescriptible, se acordó dirigir telegramas de salutación cariñosa al Diputado de Menorca y a los amigos y correligionarios de todos los pueblos de la isla.

El acto celebrado ayer, de imponente afirmación monárquica, de leal adhesión al señor García-Parreño, fué bellísimo y demostrativo de la vitalidad y buena organización de las derechas en Ferrerías, dispuestas en todo momento a mantenerse en el puesto de honor y a luchar por la buena causa, por la Monarquía y por Menorca.

EL CORRESPONSAL

Ferrerías 14 Junio 1923.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 de Junio 1923

Parade: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginario: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 6.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos: 2.º Oficial de Artillería.

Imaginario: 3.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V. B.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Modesto y Vito y Santa Crescencia.

Santo de mañana.—Santos Quirico, Francisco de Regis y Aureliano.

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los siguientes cupones vencedores en el mes de Julio próximo:

Deuda exterior.

Id. Exterior.

Id. Amortizable 4 por 100.

Obligaciones del Tesoro. 4 j

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 14 de junio 1923

Table with exchange rates for Francos, Libras, Dollars, Liras, Marcos, Coronas austriacas, Interior serie A, Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A, Amortizable 5 p. 100 A. 1920, Exterior Serie A, Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920, Oblig. F. C. Catalanes 6%, Id. C. Gral. Tran. 5%, Id. C. Tratat. 6%, 1922, Id. F. C. Nor. Pad. 3%, Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%, Id. Cáceres Variable, Amortizable 5 p. 100 A. 1917, Interior fin de mes.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 14 de junio de 1923

Table with exchange rates for Amort. 4 por 100 A., Id. 4 id. B., Id. 5 id. A. 1920, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad Barcelona, Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913, Cáceres Variable, Trasatlántica 4 por 100, Id. 6 id., Andaluces 2.ª serie fijo, Francos cheque París, Libras id. Londres, Marcos id. Berlin, Coronas id. Viena, Liras id. Roma, Dollars id. New York, Francos id. Zurich.

Bolsa de Madrid del día 14 de junio de 1923

Table with exchange rates for Obligaciones Tesoro A., Id. id. B., Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100.

PERSIANAS

Orientales, Fantasía, cadenilla y tejidas, se encargan en la Esterería Deyá 5. 10-10-a

VERDADERA GANGA

Se vende una máquina de escribir, marca alemana, completamente nueva, tipo de viaje.—Precio reducido. Informes: Librería Sintet, Plaza del Principe, 11, Mahón. 3-6

AUTO

de cuatro plazas, se alquila a precios reducidos y convencionales. Informarán: Conserjería Dineret. 22-25-a

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Cine y Varietés

Sábado día 16 de Junio de 1923

DEBUT DE TRES GRANDES ATRACCIONES

La aplaudida y celebrada bailarina

MARGARITA LLAÓ

La renombrada Troupe con sus diversos juegos

THE LEBRAIS

Finalizando con la aplaudida y simpática canzonetista

RAQUELITA

ESPLÉNDIDA PRESENTACIÓN.

A las nueve y media.

SALÓN VICTORIA

Sábado 16 de Junio de 1923

A las seis y cuarto Vermont de Moda con sexteto y jazz-band Otra sesión a las nueve y media

ESTRENO de la segunda jornada de la interesantísima serie americana

LOS TRES MOSQUETEROS

titulado LAS JOYAS DE LA REINA

Creación del popular actor DOUGLAS FAIRBANKS

Una cinta natural y un cómica de gran risa completarán el programa. Domingo, a las mismas horas, el mismo grandioso programa.—Después de la sesión de la noche BAILE GRATIS a los concurrentes a la misma, perdiendo el derecho los que salgan del local. Pronto.—NOTABLES ATRACCIONES.

CINE ESPAÑA

Sábado 16 Junio de 1923.—A las 9 noche.—Con Terceto

FINAL DE TEMPORADA.—COLOSAL Y ESPLÉNDIDO PROGRAMA

ESTRENO de la insuperable película de arte dividida en cinco partes y titulada

RENUNCIACION

Bellísima producción de la cinematografía francesa, de gran éxito en los elegantes salones «Real Cinema» de Madrid y «Pathé Cinema» de Barcelona

El asunto de esta película altamente sentimental es de los que mantiene la atención del espectador, que queda a la par cautivado por las bellezas artísticas de tan precioso film.

Completarán el programa estupendas películas y una cómica de gran risa.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 14 a las 16'45.

Dimisión desmentida.

Lo que dice el Alto Comisario

El Alto Comisario de España en Marruecos señor Silvela ha desmentido la dimisión del amalato moro Er Riffi, aunque éste y el moro Beni Said se hallan disgustados de los ataques que se les ha dirigido en la prensa, ataques que consideran injustos.

Las operaciones precisas

Ha dicho el Alto Comisario señor Silvela en unas declaraciones que ha hecho a los periodistas que respecto a las operaciones futuras, no habrá más que las precisas para asegurar la tranquilidad en los frentes.

Ausencia de generales

Añadió el señor Silvela que aun cuando el Ejército está bien organizado, nótese la ausencia de generales que completen su organización.

La situación en todo el territorio está mejoradísima.

Palabras comentadas

Han sido muy comentadas las palabras del Alto Comisario creyéndose que la alusión que ha dirigido a los generales no pasará sin producir efecto y puede que ello ocasiona más de un disgusto.

Nada de particular

El Presidente del Gobierno nos ha dicho que no tiene nada de particular que comunicar a la prensa.

Todo se desliza sin inconvenientes ni obstáculos—nos ha dicho el marqués.

Respecto a la situación de Barcelona, puede decirse que sigue igual estando ahora tramitándose cerca de los patronos una fórmula de arreglo del conflicto.

Don Melquiades en Palacio

Ha estado en Palacio el Presidente del Congreso D. Melquiades Alvarez.

Al salir dijo el insigne don Melquiades que había ido a Palacio en visita de cortesía.

Almodóvar y Barcelona

El duque de Almodóvar hablando de Barcelona nos dijo que continuaba igual la situación de la Ciudad de los Condes.

Ante un duelo

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que referente al supuesto duelo entre el capitán Bayo y el comandante Galarza ha recomendado precauciones para evitarlo.

La Provisión de Sedes

El ministro de Gracia y Justicia señor López Muñoz espera la llegada del Nuncio de S. S. en Madrid para tratar de la provisión de Sedes vacantes.

Asociación benéfica

El ministro de Hacienda ha ordenado la formación de una comisión para redactar los estatutos para constituir la asociación benéfica del Cuerpo Administrativo de Hacienda.

Un periodista sentenciado

El Supremo ha sentenciado al periodista señor Valdivieso a cumplir un semestre de arresto por un artículo delictivo publicado en la prensa.

El desfalco de Larache

Se ha visto en el Supremo de Guerra y Marina la causa seguida contra el Capitán Jordán por el desfalco de un millón de pesetas de la Comandancia de Larache.

Ha sido condenado el Capitán Jordán a veinte años de cadena temporal y el paisano Cargallo complicado en este asunto, ha sido condenado a dos años de prisión, conforme con la sentencia dictada por el Consejo de Guerra reunido en Ceuta.

Madrid 15 a las 4.

Cuestión personal

Se ha efectuado el desafío entre el Capitán Bayo y el Comandante Galarza por una cuestión personal, resultando en el lance los dos militares heridos.

Banquete al Teniente Coronel Franco

Esta noche se ha celebrado en el Palace el banquete en honor del Teniente Coronel señor Franco con motivo de su nombramiento para Jefe de la Legión extranjera.

Al acto asistieron muchas personalidades y más de 300 comensales.

Entierro de un policía

Noticias de Zaragoza dicen que ha tenido lugar en aquella ciudad el entierro del policía señor Solórzano, muerto por los sindicalistas pistoleros al ir a efectuar la detención.

El entierro ha sido una manifestación de duelo, a la que se han asociado todas las clases sociales.

Neurastenia, menstruación dolorosa, las cura y evita el SELLO ZEA

Barcelona igual

Hemos de repetir en lo que se refiere a Barcelona el mismo estribillo de que la situación continúa igual.

El número de obreros parados entre los que huelgan por acuerdo y los que huelgan forzosamente, es de 60.000.

Se calcula que el Estado en el tiempo que dura la huelga, ha perdido más de diez millones de pesetas de ingresos en aquella Aduana.

La situación política

La situación política no ha variado, aun cuando parece que se aplazan las decisiones.

El Gobierno belga en crisis

Telegrafian de Bruselas que ha dimitido el Gobierno a causa de la cuestión flamenca.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 14 a las 24.

El Alto Comisario desde Melilla comunica que no ha ocurrido novedad en el día de hoy en todo el territorio.

Al rechazar ayer ataque sobre Terines según noticias que se reciben hoy murió el Kaid de Beni Manzor El Talhi y resultó herido el Kaid de Quetama, teniendo además el enemigo veinte bajas más.

Noticias varias

Madrid 14.

Estafa escandalosa

Murcia.—Se ha descubierto un asunto escandaloso sobre cuestión de libramientos de soldados del servicio de las armas.

Parece que existe una empresa dedicada a procurar sustitutos para el ejército de África, que ofrecía arreglar los papeles a los hijos de viuda y a otros reclutas que por la ley están exentos del servicio militar.

La citada agencia, después de haber percibido honorarios por su trabajo, no gestionaba nada y dejando pasar el plazo de presentación de los mozos ante la Comisión mixta de Reclutamiento, los interesados eran declarados prófugos.

Entonces la misma agencia denunciaba a los mozos como prófugos, que eran detenidos por la guardia civil y encarcelados, en virtud de las señas de sus domicilios que daba la misma agencia, la cual por tal denuncia percibía la prima de 250 pesetas que ofrece el Estado.

Los prófugos como ordena la ley eran destinados a África y como cada uno de ellos libra en el servicio de aquel territorio a otro soldado, la misma empresa cuidaba de que el

favorecido fuera un individuo determinado, por lo que percibía la correspondiente gratificación.

En la sesión que se celebró en el Ayuntamiento se trató de este escandaloso asunto, pues parece que uno de los principales culpables es un empleado municipal que facilitaba los nombres de los mozos que estaban en condiciones de ser eximidos del servicio.

El asunto de Ecija

Se ha celebrado esta mañana la vista ante el Supremo de Guerra y Marina de la causa instruida contra un general de división, dos coroneles, tres tenientes coroneles, tres comandantes, 3 capitanes, dos comisarios y un capitán de Intendencia de la Remonta de Ecija por cobro de indemnizaciones no reglamentadas y simulación de adquisición de un tren de trilla.

El fiscal ha calificado el hecho de indemnización no reglamentada y falsificación de documento público.

Ha pedido el fiscal la absolución de los procesados en lo relativo al cobro de indemnizaciones.

En cuanto a la adquisición de un tren de trilla considera culpables a quienes tomaron el acuerdo.

Por este delito pide para cada uno de los encartados un año, ocho meses y 21 días de prisión, por malversación sin daño de tercero, y dos años de suspensión de empleo.

Actuaron once defensores que abogaron por la absolución de sus patrocinados.

Mañana se dictará sentencia.

El suplicatorio contra Berenguer

Aun no está decidido definitivamente el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

El dictamen no será leído en el salon de sesiones hasta mañana, y como ha de estar por lo menos cuarenta y ocho horas sobre la mesa, no podrá comenzar esta discusión lo más pronto hasta el martes de la próxima semana.

El debate promete ser muy movido y no es fácil hacer vaticinios sobre su resultado.

Un tifón

Manila.—Ayer un tifón atravesó la isla Samar, causando la muerte de trece personas.

Además quedó destruido el noventa y cinco por ciento de las casas, temiéndose que a consecuencia de la catástrofe el hambre se apodere de la población.

Las averías del crucero «Cataluña»

Londres.—El examen del casco del crucero español «Cataluña», buque escuela de guardias marinas, indica que dicho buque no ha sufrido apenas daño sensible, al embarrancar durante la noche del 9 al 10 del actual.

El «Cataluña» zarpó con dirección a Amsterdam.

La situación en Bulgaria Belgrado.—La situación en Bulgaria se considera como muy grave.

El Rey Alejandro de Yugoslavia ha suspendido su proyectado viaje a Rumania.